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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu – Astronomia i grawitacja
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Emilia Szmigielska, Janusz Pryzowicz 
TEMAT LEKCJI:  
Ciężar i nieważkość
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 1 podczas omawiania działu „Astronomia i grawitacja”. Kończy rozdział „Astronomia i grawitacja” oraz nawiązuje do zagadnień „Grawitacja” i „Loty kosmiczne”. Uczeń  z  lekcji fizyki w gimnazjum posługuje się:

- pojęciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego;

- opisuje zachowanie się ciał na podstawie drugiej zasady dynamiki;
- podaje przykłady sił i rozpoznaje je w różnych sytuacjach praktycznych;
- posługuje się pojęciem siły ciężkości;
Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu stanu nieważkości i warunków jego występowania lub rozwiązania zadań obliczeniowych związanych ze stanem nieważkości, przeciążeniem i niedociążeniem. 
2. Wyjaśnieniu, na czym polega stan nieważkości, podaniu przykładów.

3. Wskazaniu przykładów występowania stanu nieważkości.
4. Symulacji  za pomocą programu komputerowego.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa

Zagadnienia związane z  ciężarem i nieważkością, doświadczenia z tym związane są związane                          z podstawą programową fizyki z zakresu podstawowego. Bezpieczne posługiwanie się komputerem, to zagadnienia które powinny być omówione na pierwszych zajęciach informatyki w ramach podstawy programowej na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych

za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów, w tym popularnonaukowych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno - komunikacyjnych. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.4.  
Wyjaśnia na czym polega stan nieważkości, i podaje warunki jego występowania.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.3 
Korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozgałęźnej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad n-etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w sieciach komputerowych.
Cel

Po lekcji uczniowie:

- potrafią wyjaśnić, na czym polega stan nieważkości, oraz podać warunki jego występowania
- potrafią obliczyć zadania związane ze stanem nieważkości, przeciążeniem i niedociążeniem
Słowa kluczowe

Nieważkość, niedociążenie, przeciążenie, grawitacja.
Co przygotować?

· zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym

· siłomierze
· zapoznać się z przygotowaną prezentacją PowerPoint
· materiały przedstawiające przykłady występowania stanu nieważkości (np. ze strony internetowej)
· notatki własne uczniów
Przebieg zajęć:

1. Część organizacyjna (10 minut) 

    Przypomnienie wiadomości z  lekcji fizyki w gimnazjum:

· pojęcie siły ciężkości oraz jej pomiar za pomocą siłomierza 
· zachowanie się ciał zgodnie z drugą zasadą dynamiki Newtona
2. Cześć wprowadzająca (10 minut)

Nauczyciel rozpoczyna od dyskusji dotyczącej pomiaru własnego ciężaru za pomocą wagi sprężynowej, która znajduje się w spoczynku, posługuje się pojęciem siły ciężkości. Pyta uczniów: Jak zmieniłoby się wskazanie wagi, gdyby poruszała się ona z pewnym przyspieszeniem w gorę lub w dół?
Aby  sprawdzić jak zmienia się ciężar w układzie, który porusza się z pewnym przyspieszeniem w górę, uczniowie wykonują doświadczenie:

Na haczyku siłomierza powieś dowolne ciało, np. metalowy obciążnik lub piórnik.

Mocno pociągnij za siłomierz do góry. Jak zmienia się wskazanie siłomierza?

Odwołując się do wyników doświadczenia oraz analizy zmian wskazań wagi sprężynowej                 w wypadku ruszającej windy, nauczyciel wyjaśnia występowanie stanów przeciążenia                        i niedociążenia i nieważkość korzystając z przygotowanej prezentacji.


3. Praca własna uczniów (15 minut)
Aby  sprawdzić jak zmienia się ciężar w układzie, który porusza się z pewnym przyspieszeniem w górę, uczniowie wykonują doświadczenia:

Doświadczenie 1

Na haczyku siłomierza powieś dowolne ciało, np. metalowy obciążnik lub piórnik.

Mocno pociągnij za siłomierz do góry. Jak zmienia się wskazanie siłomierza?

Doświadczenie 2

Zawieś na siłomierzu dowolne ciało i stań na stołku. Odczytaj wskazanie siłomierza. Zeskocz ze stołka, trzymając w reku siłomierz. Obserwuj wskazania siłomierza. Co zauważasz?

4. Dyskusja podsumowująca (10 minut)

Uczniowie wspólnie z nauczycielem podkreślają warunki występowania stanu nieważkości zaznaczając, że nie oznacza on braku grawitacji. Nauczyciel sprawdza czy uczniowie potrafią wyjaśnić, kiedy odczuwa się przeciążenie a kiedy niedociążenie.
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania dotyczące przeciążenia, niedociążenia oraz nieważkości, ćwicząc wykorzystanie poznanych wiadomości.

Przykładowe zadania do rozwiązania.
Sprawdzenie wiedzy

Test  
Ocenianie

Za poprawne rozwiązanie zadania uczeń otrzymuje 1 punkt. Na ocenę pozytywną należy zdobyć 40 % punktów.
Dostępne pliki

· Prezentacja

· Zadania dla uczniów

· Test
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 


[image: image3.emf]